

■ «Economist»

## Η δημοσιονομική απογραφή βλάπτει σοβαρά την οικονομία

«Στην ευρωζώνη το να απορρίπτεις τους προκατόχους σου ισοδυναμεί με το να απορρίπτεις την ίδια σου τη χώρα»

ΤΙΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ της δημοσιονομικής απογραφής στην οικονομία της χώρας που την αποτολμά, το περιοδικό «Economist». Λαμβάνοντας ως παραδείγματα τις απογραφές που διενήργησαν η κυβέρνηση Μπαρόζο στην Πορτογαλία και η κυβέρνηση Καραμανλή στην Ελλάδα, το περιοδικό καταλήγει στο συμπέρασμα ότι εν τέλει ζημιωμένες από την όλη διαδικασία βγήκαν οι ίδιες οι χώρες και όχι οι πολιτικοί που χρεώθηκαν την ευθύνη των δημοσιονομικών αλχημειών.

Ο συντάκτης του άρθρου αναφέρεται πρώτα στην απογραφή που είχε διενεργήσει το 2002 ο τότε κεντροδεξιός πρωθυπουργός της Πορτογαλίας και σήμερα πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο. Η Πορτογαλία έγινε η πρώτη χώρα της ευρωζώνης που υπέστη κυρώσεις για την παράβιαση των κανόνων του Συμφώνου Σταθερότητας: «Ο Μπαρόζο αύξησε τους φόρους, πάγωσε τους μισθούς των δημοσίων υπαλλήλων, έκλεισε κρατικές επιχειρήσεις και ιδιωτικοποίησε δημόσια περιουσία. Αλλά τρία χρόνια μετά, η Πορτογαλία όχι μόνο δεν πέτυχε την ποθητή δημοσιονομική εξυγίανση, αλλά αντιμετωπίζει και τον κίνδυνο να υποχρεωθεί στην υιοθέτηση νέων μέτρων λιτότητας».

Ο νεοεκλεγείς κεντροαριστερός πρωθυπουργός της Πορτογαλίας Ζοζέ Σόκρατες παρέλαβε έλλειμμα 5,2% και ζήτησε τριετή προθεσμία για να το «ρίξει» κάτω από το 3%. «Εν τώ μεταξύ, η Ελλάδα παραμένει υπό την επίτηρηση της Eurostat» σημειώνει ο αρθρογράφος του «Economist». Εξηγεί ότι το διετές πρόγραμμα μείωσης του ελλείμματος κινδυνεύει να αποτύχει λόγω της μεταολυμπιακής κόπωσης που εμφανίζει η ελληνική οικονομία. Και καταλήγει: «Ο υπουργός Οικονομικών Γιώργος Αλογοσκούφης λέει ότι η απογραφή έγινε για να αποκατασταθεί η διαφάνεια στα δημόσια οικονομικά. Ο σοσιαλιστής προκατόχος του Ι. Παπαντωνίου λέει πως ό,τι έγινε έγινε για να αμαυρωθεί η εικόνα των Σοσιαλιστών... Ωστόσο η υπόληψη της Ελλάδας επλήγη όταν η Eurostat επεξέτεινε την έρευνά της στα έτη 1998 και 1999 — τα κρίσιμα χρόνια για την ένταξη στο ευρώ — και βρήκε ότι και τα δύο χρόνια το ελληνικό έλλειμμα ήταν υψηλότερο του 3%. Στην ευρωζώνη το να απορρίπτεις τους προκατόχους σου ισοδυναμεί με το να απορρίπτεις την ίδια σου τη χώρα».